

# 试飞32次就停飞 投入实战的可能性几乎为零 日本战机“心神”不定

## 阅读提示

日本寄予厚望的“心神”验证机日前结束了最后一次试飞,不过让外界感到疑问的是,“心神”总共只试飞了32次就宣布停止,让外界不禁疑问突然宣布停飞究竟是测试结束后正常的功成身退,还是遇到了什么问题呢?军事专家表示,各方压力下,日本恐怕难以在短时间内凭借自身实力研制出新一代国产战机。此外,日本可能“心存侥幸”,想借此向美国要挟,获得技术更高的美国装备,因此“心神”战机投入实战的可能性几乎为零。

但因为美国对日隐形技术的输出有所控制,日本或不能得偿所愿。



## “心神”战机

心神战机(日本先进技术验证机ATD-X内部代号)一般指X-2技术验证机。该战机是日本第四代战机技术验证机,为日本自研第五代战斗机做技术铺垫。该机研制成功后可能并不会大量装备部队,而是在其基础上发展第五代战斗机。

## 一反常态： “心神”战机仅试飞32次就停飞

近日,日本寄予厚望的X-2“心神”技术验证机完成了最后一次试飞。“心神”是日本防卫装备厅委托三菱重工名航小牧南工厂研发的一款技术验证机。为日本自研第五代战斗机做技术铺垫。

X-2原名ATD-X,意为先进技术验证机项目X,其设计目标是要打造一款操控性能更佳、具有空中优势的隐形战机。研制成功后可能并不会大量装备部队,而是在其基础上扩大发展

第五代战斗机,编号可能是“F-3战斗机”。同时日本防卫省将用该战机研究先进技术与系统集成,之后计划生产一款集“i3”(信息化、智能化与迅捷度)概念和反隐形能力于一体的“第六代”战机。

从2016年4月22日首飞至今,从名古屋小木基地到日本航空自卫队岐阜基地,“心神”总共进行了包含各种实验和测试在内的32次飞行。

按照计划,日本将对

“心神”测试过程中积累的大量数据进行分析后,最终于2018年决定日本下一代到底是独立研发还是走联合研发的道路。

试飞32次就停飞,这让外界多少有些疑惑。有观点认为,即便是在技术验证机领域,“心神”的验证次数也太少。美国的X-31技术验证机一共试飞了500多次才功成身退。

而航空基础远逊于美国的日本仅花了32次就大功告成不符合常识。甚至有

网友认为,终止试飞就意味着项目下马。

军事专家陈洪分析称,无论消息是否属实,“心神”终止试飞可能有三种原因。

第一,可能是项目本身出现了严重的问题。比如项目的立项、计划、财政、资金等方面出现问题停止试飞。

第二个可能是日本要结束验证机的试飞,再制作“1:1实机”再试飞。

第三种可能就是永久性停止该项目的研发。

## 心存侥幸： 日研制“心神” 意在美F-22

此外,还可以从另一方面解读。军事专家杜文龙此前分析称,日本研制“心神”可能实际上是一个“钓鱼工程”,希望美国尽快将F-22战机卖给日本。

如果日本采购F-22一定要把研制高端机的意图在美国面前进行淋漓尽致的表现。这款飞机今后有可能是向美国购买更加先进的战斗机的“筹码”。

日本加速研制“心神”战机,能够迫使美国加速把高端技术向日本倾销。现在F-22等技术美国并未向任何一个国家销售。伴随着F-22的生产线有可能重新启动。新增产的F-22可能也会向日本销售。

如果有了这样的战机,日本未来在航空作战方面会有极大的增强。即使“心神”不量产,通过向美国“要挟”,有可能获得能力更强、技术更高的美国装备。

因此,“心神”战机并不是要展现日本的作战能力和航空技术能力有多强大,关键是要向美国求得更多更强的武器装备。因此,“心神”战机投入实战的可能性几乎为零。(黎史翔)

## 关键技术存短板： 专家称“心神”是“多余玩具”

航空专家认为,五代机研发不但需要巨额资金,而且技术门槛极高,目前来看,只有中美俄三国具有研制五代机的全套能力。

然而身为同盟国,美日两国却在日本是否应该自主研发战斗机这件事上,分歧巨大。美国《防务新闻》

就曾评论称,日本当务之急应该是请美国为其改进F-15J飞机,并且积极购入美军五代战机F-35。有美国专家甚至将“心神”称作日本航空自卫队“多余的玩具”。

目前,日本自卫队现役的几大战机机型F4、F2和F15这类技术全部来自美

国,有的甚至是直接从美国整机进口。

但日本打造“日式战机”的愿望和努力从未停止。为了研发“心神”战机,日本自2009年起投入约23亿元人民币推进开发。如果算上前期关键技术和发动机的研发时间,总共耗时长达20年,决心可见一斑。

但由于日本在上世纪80年代准备健全航空产业链之时,被美国打断,所以日本在飞机总体设计、航空发动机、隐身技术等方面存在明显短板。加上美国对隐身技术封锁较紧。因此,日本恐怕难以在短时间内凭借自身实力研制出新一代国产战机。